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Az Európai Unió militáns demokráciája versus sharp power  
Az EU válaszai a dezinformációra 

A dezinformáció elleni fellépés a 2010-es évek közepe óta központi témává 
vált az Európai Unión belül, köszönhetően azoknak – az elsősorban 
Oroszországi Föderációhoz köthető – információs műveleteknek, amelyeket 
a 2014-es ukrajnai hibrid hadviselés során alkalmazott, illetve amelyekkel 
megkísérelte befolyásolni a 2016-os Brexit népszavazást és az amerikai 
egyesült államokbeli elnökválasztást, a 2017-es francia elnökválasztást vagy 
éppen a 2019-es EP-választást.  

Válaszképpen az Európai Unió számos intézkedést vezetett be, úgy mint 
a Stratégiai Kommunikációs és Információelemzési Részleg részeként műkö-
dő Keleti Stratégiai Kommunikációs Munkacsoport, a Nyugat-Balkán és a Déli 
Munkacsoport, vagy éppen a Dezinformációs Gyors Riasztási Rendszer 
felállítása. 2018-ban került elfogadásra a Bizottság Dezinformáció elleni 
Akcióterve, a közösségi oldalakon terjedő dezinformáció visszaszorítása 
érdekében pedig kidolgozásra került a közösségi platformok gyakorlati 
kódexe. Az önkéntességen alapuló gyakorlati kódex továbbfejlesztését tűzte 
ki célul a 2020 decemberében kiadott Európai Demokrácia Cselekvési Terv, 
amely az önszabályozás megközelítésétől elmozdulva egy uniós szabályozási 
keret kialakítását tűzte ki célul, nagyobb mozgásteret adva az EU-nak a 
dezinformáció elleni küzdelemben. Ennek értelmében nyújtotta be a 
Bizottság a társjogalkotóknak a digitális szolgáltatások egységes piacáról 
szóló rendelet-javaslatát 2020. december 15-én.  

Az előadás célja egyrészt, hogy a 2010-es évek második felében megje-
lenő sharp power (fortélyos hatalom) koncepció keretében értelmezze a 
külföldi zavarkeltés, benne az információs műveletek és dezinformáció 
jelenségét. Másrészt az EU válaszlépéseinek áttekintése és elemzése során a 
militáns demokrácia elméleti keretére támaszkodva azokat a kérdéseket 
szándékozik körül járni, mint hogy hogyan alkalmazható a militáns demok-
rácia fogalma az Európai Unióra, milyen eszközökkel operál az EU a külföldi 
zavarkeltés és dezinformáció semlegesítése érdekében, és hogy ezek a 
lépések mennyiben érintik a demokrácia lényegét jelentő alapértékeket és 
szabadságjogokat. 


